

世界知識

1959年第17期 9月5日出版

目 录

高举紅旗，繼續跃进！(半月談).....	(1)
保加利亚在飞跃前进.....	苏 义 (4)
談美洲外长會議.....	梅 尔 (6)
美国共产党誕生四十周年.....	唐明照 (9)
二十五年来.....	胡愈之 (11)
回忆和祝福.....	夏 衍 (14)
点滴回忆.....	张仲实 (14)
認識我們的世界.....	金仲华 (15)
百尺竿头，更进一步.....	思 慕 (16)
几点希望.....	张鉄生 (17)
二十五年以前	
“創刊辞”(重載).....	(12)
編者的話.....	(17)
非洲巨人站起来了(講話連載)	
第三講：在殖民者的魔爪下.....	雅 菲 (19)
危机籠罩下的土耳其(列国志).....	顧敏淵 (22)
伊拉克的土地改革(巴格达通訊).....	陈伯坚 (24)
圣保罗——巴西經濟的心脏.....	吳 楚 (26)
这里永远是春天.....	王 庆 (28)
自动化——从幻想到现实.....	王 攸 (29)
新！聞 卢图利.....	于 一 (18)
人！物 肯雅塔.....	立 仁 (31)
大事日志.....	(32)
漫 总路綫、大跃进、人民公社万岁！.....	朱根华 (2)
画 將軍和小錫子.....(丹麦)皮特斯脫魯普	(8)
两种不同的結果.....	朱根华 (30)

編 輯 者 世界知識編輯委員會
 出 版 者 世界知識出版社
 北京东城干面胡同27号
 電話(5) 2140

每册定价：
 (2) 0.16元
 一季6期 0.96元
 半年12期 1.92元
 全年24期 3.84元

总发行处 郵电部北京郵局
 訂 購 处 各地 郵 电 局
 代訂代銷处 各地 新 華 書 店

承 印 者 北京新华印刷厂

郵政特准掛號：刊113

本刊代號 2-80



高 举 紅 旗， 繼 續 跃 进！

全国人民以无比兴奋的心情讀了具有重大历史意义的中共中央八届八中全会发表的两个伟大文件，會議的公报和关于开展增产节约运动的決議。

这是党中央向全党全民发出的伟大的战斗号召。八中全会的文件，根据鉄的事实論証了党的总路綫和大跃进的重大胜利，論証了人民公社的优越性，粉碎了来自国内外的造謠、污蔑与誹謗，粉碎了右倾机会主义的进攻，并进而提出了在今年內完成第二个五年計劃的主要指标的伟大的战斗任务。由于會議在思想上和政治上給了全党全民以无可比拟的强有力的武器，举国上下将坚决反右倾、鼓干劲，大力开展增产节约运动。在工业战綫上，比数量、比質量、比劳动生产率、比成本、比安全的劳动竞赛已在轟轟烈烈地展开。在农业战綫上，战胜灾害、力爭丰收的群众运动正搞得热火朝天。六亿五千万人民正以又踏实又跃进的巨步，奔向社会主义的錦綉前程。

八中全会指出，目前国内外的形势对于我国实现国民經济繼續跃进是有利的。在国内，工农业生产正在步步增长；人民公社这个在亚洲东部地平綫上冉冉升起的太阳，正越来越强烈地发出巨大的热力和灿烂的光輝；工农群众的干劲越来越足；国内各民族的团结正在进一步加强；科学文化教育事业也正在向前推进。在国际上，以苏联为首的社会主义各国的力量和它們之間的团结合作日益加强；亚洲、非洲和拉丁美洲的民族独立运动和人民民主运动正在加速着帝国主义殖民体系的瓦解；资本主义各国的人民革命斗争和罢工运动日益发展；帝国主义国家内部的困难以及它們之間的裂痕和矛盾日益加深。八中全会完全支持苏联在日内瓦外长會議中的努力，并且对苏联和美国宣布两国首脑将互相訪問一事表示欢迎。全会認為，这对于进一步和緩国际紧张局势和维护世界和平事业是有益的。

正因为我們在一天天好起来，敌人在一天天烂下去，敌人格外妒恨、仇視和詛咒我們的成就。中国人民的轟轟烈烈的大跃进对帝国主义和一切敌对分子是



朱根华

沉重的打击。故而他们一开始就对我国建设社会主义的总路线、大跃进和人民公社运动，进行了恶毒的污蔑和攻击。今年上半年当我们遭到某些局部和暂时的困难时，他们便大放厥词，把我国的大跃进说成“主要是纸面上的东西”，更幻想着“人民公社计划失败”。现在，八中全会的文件以无可辩驳的事实粉碎了国内外反动派的谎言和幻想。

然而，帝国主义和一切反动派是不甘心于他们的失败的。“人民日报”在发表八中全会文件的同一天的社论中指出：“可以预料，帝国主义分子和国内敌对分子……将利用我们对于1958年农业统计的核实和1959年国民经济计划的调整，利用我们对于右倾机会主义的批判，发出各种各样的叫嚣。”果然不出所料，造谣和污蔑又来了，而且不少。他们把我们的跃进叫做“跃退”，闭着眼睛硬说人民公社已经“失败”。他们竭力夸大我们的缺点，妄图降低我国的威信。伦敦“泰晤士报”的社论在攻击我们的同时，在谈到我国要在

十年左右超过英国一事时，不自觉地透露了帝国主义者的心底话。它说：“我们可以稍稍喘一口气了，暂时不必担心那条巨龙（指中国）的威胁了。”这恰好证明，他们是多么惧怕中国的大跃进啊！我们的大跃进直接影响到他们的呼吸。

去吧，咻咻不已的豺豸们。任何反动派丝毫也不能动摇我们党和人民的伟大意志，一切造谣和攻击只能激起六亿五千万中国人民以更大的跃进给予敌人有力的反击。我们的胜利就是敌人的失败。让我们更高地举起总路线、大跃进和人民公社的旗帜奋勇前进！

美国要拿出诚意来！

赫鲁晓夫和艾森豪威尔即将进行的相互访问，已经成为最近以来世界各国舆论广泛评论的中心。世界绝大多数舆论对这次相互访问表示欢迎，认为有助于苏美两大国了解和东西方关系改善。

但是，美国坚持冷战的有势力集团却掀起了一股“向美国人民讲清楚”的宣传逆流。他们一方面竭力宣传美国的“实力地位”政策决不改变，冷战冰块依然冰冻如故，另一方面则极力贬低这次相互访问的意义，对苏联的和平外交政策肆意歪曲、诋毁。

第一个粉墨登场的是美国副国务卿狄龙，他叫喊说，这次相互访问并不意味着美国“基本政策有任何的改变”。8月16日，美国副总统也出场了。尼克松在他的电视谈话中谈到这次相互访问时毫不掩饰地说，“我们必须做的是保持我们的实力。”8月25日，他又发表演说，歪曲苏联的和平外交政策和煽动人民的反苏反共情绪，并别有用心地散播悲观的调调，说“善意和相互了解……不能解决两国之间深刻的、根本的矛盾”。与此同时，五角大楼的将军们大声叫嚣要恢复核试验，艾森豪威尔签署了今年最大的数达三百九十二亿二千多万美元的军事拨款法案，以继续加紧扩张军备。8月20日，他又向国会提出要求增加军事援助的咨文，以便加紧美国的“盟国”的军备竞赛。

苏美两国首脑的相互访问，也引起国际冷战势力的惊慌。波恩的舆论已声嘶力竭地叫嚷绝不能对苏联让步。美国总统艾森豪威尔虽然说了不少好听的话，甚至在8月25日还说他在不久的将来的访苏之行，是为了谋求“和平的新道路”。然而，为了使西德、法国

等这些盟国免于“误解”太深，他不得不亲自出馬，到波恩、倫敦和巴黎解释一番。在动身之前发表的一篇声明中就本相毕露，他不得不表白，美国是支持西方“团结”和“共同安全的防御力量”的；他保证在裁軍問題上和德国問題上“絕不会”“讓步”，重申美国对北大西洋公約的忠誠。由此看来，冷战势力仍在极力掙扎，人們必須提高警惕。

本来，苏美两国首脑的相互訪問是件好事。但是，要使它能够有益于世界的和平事业，就要取决于双方的誠意和为这次訪問、会谈创造良好的气氛。苏联方面的态度是坚定不移的。赫魯晓夫早在8月5日就指出，苏联将尽一切努力使这次相互訪問有助于和平。因此，問題的关键完全在美国方面：它究竟能拿出多大的誠意来。

制止美国对老撾的干涉

美国不仅毒化苏美两国首脑相互訪問前的国际气氛，而且不顧世界輿論的严厉斥責和关心印度支那和平的国家的一再警告，繼續扩大对老撾的干涉。

最近以来，美帝国主义对老撾的軍事干涉正加紧进行。美国政府在8月26日制造了“共产党破坏老撾的安全和稳定”的这一无中生有的借口，决定給薩納尼空政府“紧急援助”，完全負担薩納尼空政府現有的全部武装部队和所謂“地方民兵”的一切費用，供应各种武器以及帮助扩充“地方民兵”五千人。通过这个“紧急援助”，美帝国主义已进一步加强了对薩納尼空政府的軍队的控制，阴谋把这一部分的軍事力量变成美国在东南亚进行侵略活动的工具。

另一方面，美帝国主义企图盗用联合国的名义扩大对老撾干涉的阴谋也在加紧进行。在美国的唆使下，薩納尼空政府的特使貢·薩納尼空先后到联合国和華盛頓阴谋活动。接着，美国国务卿赫脫就在8月24日放出空气說，联合国会象老撾要求的那样，派遣观察員到老撾去調查。美帝国主义和老撾政府串通一气进行的这一勾当，目的是要以联合国的“观察員”代替日内瓦協議規定的在老撾的国际委员会，从而彻底地抛弃日内瓦協議，为美国放手扩大老撾內战，扩大对邻国进行侵略鋪平道路。

美帝国主义和薩納尼空政府狼狽为奸进行的这种种罪惡行为，激起了老撾一切爱国人民无比的愤怒，为了反抗美国的干涉，为了反抗薩納尼空政府的卖国政策和强加于人民头上的內战，为了维护日内瓦協議和万象協議，老撾一切爱国人民已和前寮国抗战部队

肩并肩地被迫起而进行自卫斗争。薩納尼空政府在全国許多地区进行的“扫荡”已受挫折。日前，在全国十二个省中，自卫斗争已在八个省内展开。美帝国主义干涉者和薩納尼空政府在人民中間已日趋孤立。事实已經証明，爱国人民是站在正义的一边的。老撾爱国战线党一贯主张为建設一个和平、中立、民主、統一和繁荣的老撾的努力已获得了全国人民的热烈支持。

古巴的革命事业是拉丁美洲的事业

在智利首都圣地亚哥召开的为期一周（8月12日至18日）的美洲外长會議，以及会外的斗争都充分反映出，在拉丁美洲，干涉和反干涉的斗争已推向一个新的阶段。

美洲外长會議是在華盛頓的策划下举行的。會議期間，美国国务卿赫脫在會議內外多方活动、施加压力，强使會議在“不干涉內政問題”上通过一項決議，規定扩大美洲国家組織屬下的泛美和平委员会的权力。

但是，从美国在此次會議上的阴谋策划遭到反击、抵制以至挫折来看，美国干涉拉丁美洲各国事务的算盘是越来越难望如意了。古巴虽然不反对給泛美和平委员会以特权并于明年提出报告，但反对由它进行“調查”。赫脫要求建立的、用以监督各国“实现民主”的委员会，由于遭到古巴和委內瑞拉的坚决反对而未获通过。甚囂尘上的“国际警察部队”，在拉丁美洲各国的普遍而强烈的反对声中，美国也不敢提到会上来。由古巴提出的关于拉丁美洲国家經濟不发达的問題，尽管是美国所最忌諱而不願触及的，但是在会上展开了热烈的討論，引起对美国的譴責。总之，这次美洲外长會議沒有能象它的策划人原来指望的那样作出公开反对古巴的決議。

当然美国是不会放弃威胁拉丁美洲各国的独立和主权的。它正企图用各种阴谋来破坏古巴的土地改革，并从而扼杀古巴的革命。但古巴的土改政策在坚决执行中，属于巴蒂斯塔分子的土地已被沒收，并开始分配給农民；美国大糖业公司的土地也被古巴政府暂时沒收，等待分配。而在这次外长會議前后，整个拉丁美洲反对美国干涉古巴和反对独裁者的力量，愈来愈壮大，愈来愈团结了。他們的一致口号是：古巴的革命事业是拉丁美洲的事业；反对美国干涉。我們相信，在全世界和平力量和广大輿論的支持下，拉丁美洲各国人民加强团结，互相支援，一定能挫敗美国的侵略阴谋。